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ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΖΗΤΗΜΑ –το
κυριακό ‘ρόβληµα’, όως συ-
χνά αναϕέρεται– υάρχει λού-
σια βιβλιογραϕία µε αξιόλογες
συµβολές τόσο στα ελληνικά όσο
και στα αγγλικά, η οοία εστιά-
ζει κατά κύριο λόγο στη µεταο-
λεµική ερίοδο και στην εξέλιξη
των σχέσεων µεταξύ των δύο κοι-
νοτήτων του νησιού, µε δραµατι-
κό ορόσηµο την τουρκική εισβο-
λή του 1974 και τις ροεκτάσεις
της. Τι θα µορούσε, λοιόν, να
συνεισϕέρει σε αυτή την εκτενή
βιβλιογραϕία ο ρόσϕατος συλ-
λογικός τόµος Cyprus and its con -
flicts: representations, materiali-
ties, and cultures σε ειµέλεια
των Βαΐας ∆ουδάκη και Nico Car -
pentier; Η αάντηση βρίσκεται
στις µεθοδολογικές ειλογές κα-
θώς και στην εννοιολόγηση ου
δοµούν τις εργασίες ου ϕιλοξε-
νούνται στον συγκεκριµένο τόµο.
Εισαγωγικά σηµειώνουµε ότι η
διειστηµονικότητα, η ολυρι-
σµατική ροσέγγιση της κυρια-
κής κοινωνίας και της ιστορικής
της διαδροµής αοτελούν βασικά
χαρακτηριστικά και αρετές του
έργου.

Θεωρητικός και µεθοδολογι-
κός άξονας του τόµου είναι η έν-
νοια της ‘σύγκρουσης’ ή, ακρι-
βέστερα, των ‘συγκρούσεων’. Οι
ειµελητές, όως σηµειώνουν οι
ίδιοι στην εισαγωγή τους, ροέ-
κριναν έναν εκτατικό ορισµό της
έννοιας, ροκειµένου η σύγκρου-
ση να µη γίνεται αντιλητή µόνο
ως συνάρτηση βίαιων εκδηλώ-
σεων, αλλά να συµεριλαµβάνει
ανταγωνισµούς, διχασµούς και
διαιρέσεις ου ταλανίζουν το κοι-
νωνικό σώµα. Σε ό,τι αϕορά την
ειστηµονική ροσέγγισή της,
οι συγγραϕείς τονίζουν ως η σύ-
γκρουση ρέει να µελετάται όχι
αϕηρηµένα, αλλά µε αναϕορά σε
ένα συγκεκριµένο ιστορικό, ολι-
τικό και κοινωνικό λαίσιο. Με
αυτή την αϕετηρία ροσεγγίζουν
την κυριακή κοινωνία ως µια µε-
λέτη ερίτωσης µέσα αό την
οοία αναδεικνύονται οι ειµέρους
τυχές µιας ολυείεδης σύ-
γκρουσης: ολιτικές, στρατιωτι-
κές, οικονοµικές. Συγκεκριµένα,
στον τόµο εξετάζονται δύο µεγά-
λες συγκρούσεις, η διχοτόµηση
του νησιού –οι ροϋοθέσεις και
οι ειτώσεις της– και η οικο-
νοµική κρίση ου εκδηλώθηκε το
2013.
Αλληλένδετες µε την ρό-

σληψη της σύγκρουσης ως µεθο-
δολογικού εργαλείου είναι οι εε-
ξεργασίες ου αϕορούν την έν-
νοια της κρίσης. Με έναυσµα την
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ρόσϕατη οικονοµική κρίση, η
τελευταία βρέθηκε στο είκεντρο
λήθους ερευνητικών εργασιών
στο εδίο των κοινωνικών ει-
στηµών, χωρίς όµως άντα αυ-
τό να συνοδεύεται αό θεωρητι-
κές και µεθοδολογικές εεξεργα-
σίες της έννοιας. Στον αρόντα
τόµο, η κρίση µελετάται ως µία
διάσταση της σύγκρουσης, ως
αοτέλεσµα αλλά και ως γενε-
σιουργός αιτία της τελευταίας. 
Ιδιαίτερης σηµασίας για τα

ερωτήµατα ου θέτει ο τόµος
αοτελεί ο ρόλος των κυριακών
και διεθνών ΜΜΕ, τόσο των α-
ραδοσιακών όσο και των ψηϕια-
κών, όχι µόνο στη διαµεσολάβη-
ση των συγκρούσεων, αλλά στην
κατασκευή και ανααραγωγή
τους. Σε ό,τι αϕορά την οικονο-
µική κρίση, οι ερευνητικές συµ-
βολές αναδεικνύουν τα ερµηνευ-
τικά σχήµατα, τα οοία καθιέ-
ρωσαν τα ΜΜΕ σε συνάϕεια µε
τη στρατηγική ηγεµονίας ου
ειδίωξαν οι ολιτικές και οικο-
νοµικές ελίτ της χώρας. Αναϕο-
ρικά µε τις σχέσεις µεταξύ της
ελληνοκυριακής και τουρκοκυ-
ριακής κοινότητας του νησιού,
ο ερευνητικός άξονας ου εστιά-
ζει στα ΜΜΕ διαλέκεται µε την
ροβληµατική για τα χαρακτη-
ριστικά των εθνικών και συλλο-
γικών ταυτοτήτων, όως έχουν
διαµορϕωθεί στην κυριακή κοι-
νωνία, και εξετάζεται ο βαθµός
στον οοίο τα συγκεκριµένα χα-

ρακτηριστικά αοτελούν µε τη
σειρά τους αράγοντες ου εη-
ρεάζουν τη µορϕή και την έντα-
ση των συγκρούσεων.
∆εύτερη σηµαντική µεθοδο-

λογική ειλογή αοτελεί η εστία-
ση τόσο στα υλικά όσο και στα
συµβολικά αοτελέσµατα ου
αράγει η σύγκρουση, καθώς και
στις αντίστοιχες ροϋοθέσεις
της. Στα ειµέρους κεϕάλαια,
λοιόν, οι συγκρούσεις ου ση-
µάδεψαν την κυριακή κοινωνία
αναλύονται τόσο ραγµατολογικά
όσο και ως ανααραστάσεις και
βιωµένη εµειρία. Έτσι, ο τόµος
διαρθρώνεται σε τρεις µεγάλες
θεµατικές ενότητες ου συζη-
τούν τις υλικές διαστάσεις των
συγκρούσεων (κεϕάλαια 1-4), τις
ανααραστάσεις των συγκρού-
σεων στο εσωτερικό της κυρια-
κής κοινωνίας (κεϕάλαια 5-8) και
τις ανααραστάσεις τους στο εξω-
τερικό (κεϕάλαια 9-12). 
Παρότι τα δύο είεδα ανά-

λυσης, το είεδο των συµβόλων
και το είεδο της υλικότητας,
είναι διακριτά, εν τούτοις µεθο-
δολογική ρόταση του τόµου, σε
ό,τι αϕορά τη µελέτη συγκρού-
σεων [conflict studies] είναι η
ανάλυση της υλικότητας να συµ-
βαδίζει και να συµληρώνεται
αό την ολιτισµική ανάλυση.
Υογραµµίζεται, είσης, ως και
το ολιτισµικό στοιχείο ανατρο -
ϕοδοτεί µε τη σειρά του την υλι-
κή υόσταση των συγκρούσεων.



Το ρώτο κεϕάλαιο του τόµου, το
οοίο σκιαγραϕεί την αόδοση
νοήµατος, µε αναϕορά στις έν-
νοιες του ηρωισµού, της θυµατο-
οίησης, της αώλειας και της
νίκης, στα δηµόσια µνηµεία του
Κυριακού αγώνα αοτελεί εύ-
στοχο δείγµα της ερευνητικής
διαλοκής των δύο ειέδων. 
Ιδιαίτερα σε ό,τι αϕορά τη

σηµασία της ιστορίας για την
κατανόηση των συγκρούσεων, ο
τόµος αναδεικνύει τις σύνθετες
διεργασίες ου εκτυλίσσονται µε
είκεντρο τις ολιτικές της µνή-
µης αλλά και της λήθης. Αό το
εµβληµατικό ‘∆εν ξεχνώ’ του
1974 στο ‘Γνωρίζω, ∆εν Ξεχνώ
και Αγωνίζοµαι’ ου έδωσαν τον
τόνο στη δηµόσια ιστορία της
Κυριακής ∆ηµοκρατίας, ο τόµος
σκιαγραϕεί τη διαµόρϕωση της
κυρίαρχης αϕήγησης στο λαί-
σιο της εθνικής ιδεολογίας, αλλά
και τις εναλλακτικές, ανταγω-
νιστικές αϕηγήσεις ου αναδει-
κνύονται στο έρασµα των χρό-
νων. Ακόµα και όταν η µνήµη
ϕαίνεται να υοχωρεί, το ολιτι-
κό στοιχείο αραµένει αρόν κα-
θώς, όως εισηµαίνει ο Carpen -
tier, ‘η διαδικασία της λήθης δεν
είναι ουδέτερη, αλλά σηµαντικό
κοµµάτι της ολιτικής διαάλης
για την ιστορία ου συνεχίζει να
στοιχειώνει την Κύρο’ (σ. 292).
Με βάση τα αραάνω, στο

καταληκτικό κείµενο του τόµου 

ορθά εισηµαίνεται ως ο κλά-
δος της µελέτης συγκρούσεων θα
µορούσε να αξιοοιήσει τη θεω-
ρία του ολιτισµικού τραύµατος
ροκειµένου να διερευνήσει τις
µακρορόθεσµες συνέειες ου
έχει η εµειρία της βίας στο συλ-
λογικό είεδο. Αξίζει εδώ να
σηµειωθεί ως έναν τέτοιο γόνι-
µο διάλογο µεταξύ της κοινωνιο-
λογίας των συγκινήσεων και της
ιστορίας έχει εγκαινιάσει σε ό,τι
αϕορά την ελληνική βιβλιογρα -
ϕία το συλλογικό έργο Εµϕύλιος.
Πολιτισµικό Τραύµα (ειµέλεια:
Ν. ∆εµερτζής, Ε. Πασχαλούδη
και Γ. Αντωνίου, εκδ.Αλεξάνδρεια
2013). Πέραν, λοιόν, των ειµέ-
ρους ερευνητικών εργασιών ου
συγκεντρώνονται στην έκδοση
Cyprus and its Coflicts εισϕέρο-
ντας νέες θεωρητικές και εµει-
ρικές εεξεργασίες ου εµβαθύ-
νουν την κατανόηση µας για τους
τρόους µε τους οοίους διαϕο-
ρετικές και εξελισσόµενες στον
χρόνο συγκρούσεις διαµορϕώνουν
τη σηµερινή ϕυσιογνωµία της
κυριακής κοινωνίας, αλλά και
την εικόνα της στη διεθνή σκη-
νή, η σηµαντικότερη ίσως συµ-
βολή της έγκειται στο ότι διατυ-
ώνει νέα ερωτήµατα και ρο-
τείνει νέους άξονες και εργαλεία
για εραιτέρω ερευνητικές ανα-
ζητήσεις στο εδίο.
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